

# 那一刻，我长大了

□城厢镇第一小学 五(2)班 徐爽

我长大了，因为我学会了一件重要的事情——自律。

最近，因为新冠疫情，我们只能在家上网课。昨天，妈妈要去外婆家，就对我说：“徐爽，妈妈有事出门，晚上才能回来。你在家乖乖上网课，认真完成作业。不要只顾玩平板啊。”听了妈妈的话，我点头如捣蒜，心想终于不用听妈妈的唠叨了。

网课开始了，我端坐在书桌前认真

听讲，结束后就开始写作业。时间一分一秒地流逝……啊，怎么感觉过了好久，而作业才写了一半呢？我渐渐有点坐不住了，伸伸懒腰，起来逗逗猫……唉，还是继续写作业吧！

正当我无聊的时候，微信提示音响了。我拿起一看，是我的好朋友小敏。她说：“快来一起玩游戏。”我飞快回复：“好！我马上来，等我呀。”

我立即把平板切换到游戏界面，刚要点进入，突然想起妈妈的嘱咐。我的手停了下来。这时我心中有一个小小的声音在说：“就玩一小会儿吧，反正妈妈也不在家，不会知道的。”另一个声音反驳道：“可是作业还没有写完啊！玩着玩着忘记时间，这样作业肯定完不成。”就这样，我内心的两个小人激烈地争论起来。最终“自律小人”打败了“懒惰小人”。“不玩！我要写作业，

游戏得等妈妈回来后允许我玩，才能玩。”于是我鼓起勇气给小敏回信息：“对不起，小敏，我现在不能玩游戏，我要先完成作业。”小敏回了我一个遗憾的表情，然后说：“好佩服你呀，那我也先写作业吧！”

再次捧起作业，我心里涌起了一点自豪：因为我学会了自律，牢记了妈妈的叮嘱和自身的责任。那一刻，我发现自己长大了。

## 水仙花

□经贸小学 三(9)班  
胡庭章

寒假里，我和妈妈去花店里买了一盆水仙花种球。

我把它搁在阳台上，那儿阳光最为充足。每天，我都会跑过去看看，发现它白色的鳞根处冒出了一点一点的嫩黄。过了几天，它嫩黄的芽上已泛出一汪淡绿来。渐渐地，抽叶了。渐渐地，叶子丰满起来。三五天之后，我在它丰满的叶片间居然找到了花苞，它们一眨一眨地看着我。

春节里，水仙花开了。它那翡翠般的叶片翠绿翠绿的，绿得发光、绿得鲜亮。纵横交错的绿叶间，错落有致地开着洁白无瑕的小花，花朵中间嵌着黄金般的花蕊，散发出阵阵淡淡的幽香。一阵风拂过，水仙花摇曳着脑袋，摆动着它柔美的身躯，似乎穿着水晶衣裳在水面上翩翩起舞，格外高雅，让人看了心旷神怡。

冬天，很多花儿都经不住严寒的摧残而枯萎了。水仙花却毫不畏惧，冰天雪地的时候它傲然挺立着，还是那么精神抖擞、生机盎然，仿佛在与寒风搏斗。它如此坚韧不拔，让人越来越喜欢它了。

我爱水仙花！爱它的美丽芬芳，爱它的高尚纯洁，更爱它的顽强不屈！

## 放烟花

□实验小学 三(8)班  
黄衍轩

过年了，我最开心的就是回乡下放烟花了！刚回家，奶奶就拉我一起去烟花店里买烟花。一进店，只见架子上、地板上、箱子里堆满了烟花，有“炸弹”、铁线棒、飞天环、摔炮……拎着鼓鼓囊囊的一袋烟花回家的时候，我觉得自己就像一个小富翁。

天刚擦黑，我就迫不及待地拉上爸爸出去放烟花。我们拿出一个飞天环，爸爸小心翼翼地点燃导火线，然后迅速往边上跳开。只见飞天环在地上拼命打转，就是不肯往天上飞。这飞天环莫非是伪劣产品？怎么就不“飞天”呢？在放第二个的时候，我突然灵光一闪，对爸爸说：“这个飞天环是不是有正反面呀，刚才放的时候会不会放反了？”果然，给飞天环翻了个身，点燃导火线后，它就猛地一下直冲天空，都快钻进云里去了，最后发出噼里啪啦清脆的响声。

我们又拿出一大把铁线棒，点燃其中一根，那铁线棒发出点点火星，时而如天空中的点点繁星，时而如孙悟空腾云驾雾，我甚至可以看到我们每个人的脸被烟花的火光染得金黄金黄。放了那么多的烟花，我早就等不及扔摔炮了。别看只有两厘米长，这个摔炮玩起来可有趣呢！我抽出一根，往地上一砸，“啪！”火星四溅。睡在树枝上的小鸟被吓醒了，扑棱一下飞走了，小狗被突如其来的声音吓得一愣，夹着尾巴躲进了窝里。听说以前放鞭炮是为了驱走年兽，我拼命往地上扔摔炮，希望年兽被赶得远远的，大家都幸福快乐。

不一会儿，一大堆烟花放完了，烟花的声音渐渐消失了，但是充满了欢快的气氛，大家都意犹未尽。



▲我学会了炒菜。  
□经贸小学 四(3)班 李雨萱

◀大家快来尝尝我包的饺子和包子吧！  
□经贸小学 三(9)班 李云泽

## 过年新鲜事

□实验小学 四(4)班 金子涵

除夕夜，爸爸妈妈买了很多菜回家。爸爸说我们要回盛泽过年，我听了很高兴。

到了盛泽家里，妈妈和奶奶在厨房忙碌着，妈妈说一会儿我们要祭祖。我疑惑地问：“祭祖？为什么要祭祖啊？”妈妈说：“除夕祭祖是我国的传统风俗。春节其实起源于古代殷商时期的祭祖活动。祭祖一是为了在辞旧迎新之际对祖先表示孝敬和怀念，二是古代人们深信祖先可以保佑子孙兴旺发达。”我听得津津有味，“原来是这样啊，那要怎么祭祖呢？”妈妈说：“一会儿你看着就知道啦。”

过了一会，满满一桌菜都上齐了，每一个菜都有美好的寓意。鲤鱼寓意年年有余，蹄膀寓意提升运气，豆芽菜代表吉祥如意，糕点代表步步高升，苹果代表着平平安安。只见奶奶拿出一些香烛和小酒杯，插上香烛，爷爷在小酒杯里倒了点黄酒。接着奶奶说了一些祝福全家的美好愿望，我们依次鞠躬行礼。行完礼，奶奶拿出元宝纸钱烧给先人。在熊熊火光中我想着，祖先们真的会来吃这些饭菜吗？他们能听到我们的话，收到我们烧的钱吗？于是我悄悄地问妈妈：“祖先们能知道我们做的这一切吗？这是不是迷信啊？”妈妈说：“这是中国的民俗传统，百善孝为先，祭祖其实就是孝道的体现，人们借助这种特殊的仪式，强化族人们的认同感和凝聚力，延续优良的家风，这才是祭祖的意义。”“嗯，原来如此啊。”我似懂非懂地点点头。

这可能就是我新年遇到的新鲜事了，我知道了什么是祭祖，了解了中国的传统风俗习惯。

## 班里的不速之客

□高新区第四小学 四(2)班 张芷涵



“叮铃铃……”上课时间到了，这节课是语文课，在这节课上，我们认识了一个“新朋友”。

上课时，吕老师正在讲解题目，突然，一道蓝光闪过，没等我反应过来，朱昕岩就喊了起来：“快看，有一只蝴蝶飞进来了！”听完这句话，同学们的目光“唰”的一下就从黑板移到了蝴蝶上。有人赞叹道：“好漂亮啊！”没错，这只蝴蝶穿着天蓝色纱裙，上面有一些小黑点，在阳光的照耀下闪闪发光，好看得很。我猜这大概是一只蓝闪蝶吧！

正当我们津津有味地欣赏蝴蝶时，吕老师把我们从幻想中拉回了现实：“看来，今天咱们班来了一位不速之客呀！现在我们一起来读一下20课的第1段。”在大家朗朗的读书声中，蝴蝶飞到了一位同学的头上，乍一看，真像一枚蓝色发卡呢！我想：蝴蝶应该被我们的读书声吸引了吧！许皓焱打趣道：“这只蝴蝶也想好好学习，天天向上呢！”同学们一听，都笑了起来。

这位不速之客真爱学习呀！它为原本安静的语文课增添了几分生趣，也带来了几分欢乐。

## 日落

□实验小学 五(3)班 罗童钰

傍晚，一阵清凉的晚风吹来，我看向窗外，那一抹金色将我牢牢地吸引住了。

天空先是明亮的蓝，一尘不染的，居民楼的轮廓上隐隐约约地镶着一圈金边。

我的注意力稍稍离开了一会儿。当我把头又转回来时，太阳像存心跟我开玩笑似的，已快速躲到了居民楼的后方，散发出金色的光芒。此时天空已经不像刚才那么蓝，而是变

得一半灰蓝、一半灰黄，像一张美丽的、有些褪了色的老照片。

随着时光流逝，黄色稍稍减退，光线暗了一些，居民楼和树木的真实颜色已经不再清晰可辨。如果不认真看的话，会觉得一切都是朦胧般的黑色，让人感到身在梦境。

渐渐地，黄色变成黄灰色，再转成灰色，最后变成蓝灰色，天空上方的蓝也渐渐变暗了，太阳金色的

光芒完全不见了，太阳渐渐落下了山坡。

这时，天空已完全变成了蓝灰色，像是水彩画，依旧那么通透。

最后，天空被染上了蓝黑色的墨水，蓝得深沉。周围居民楼的窗户中透着昏黄的灯光。晚风习习，夜晚来临了。

太阳落下，夜晚来临，一天快要结束了。一日复一日，明天的太阳还会再次照耀着我们……

## 生石花

□经贸小学 三(12)班 彭珠玮

一天，妈妈带回来了一个漂亮的陶盆。我想：这么漂亮的盆里究竟种了什么植物？赶紧跑去阳台边一看究竟。只见盆里不规则地摆放着一个个带有各种斑纹的小石头，什么植物也没有。我想：难道妈妈买了什么种子回来，但还没有发芽？

两个星期过去了，我带着好奇心再一次来到阳台边。我左看看、右看看，还是没有看到冒出来的新芽，可是那些小石头似乎变大了，颜色变鲜艳了。我伸手摸了摸，感觉凉凉的，想拿起一颗看看，可是它软软的根本

拿不起来。我小心翼翼地拨开小石头旁的泥土发现，原来它们就是扎根在土里的植物。我抱起陶盆跑向妈妈，问道：“这是什么呀？”妈妈说：“这是小屁屁啊。”我被这个名字逗笑了。我又仔细看了看，它们有的像白色的鸽子蛋，有的像肉色的玛瑙，有的像碧绿的翡翠，还有的像圆形的小饼干。它们表面有各种各样的花纹，中间有一条缝隙将它一分为二，难怪被叫作小屁屁。妈妈看我对它们十分感兴趣，就给我科普了一下，“这是原产于非洲南部的一种植物，名叫生石花，喜欢干燥的环境和

充足的光照。”妈妈说，这盆花就交给我照顾了。

又一个星期过去了，生石花中间的缝隙里冒出了一个小小的花苞，像一个淘气的小朋友探出了小脑袋。一天中午，在阳光的照射下，花苞绽放了，黄色的花瓣在阳光下越发金黄，像一位少女穿着金光闪闪的衣裳静静地坐着，又像一把金黄色的大伞为还未开花的伙伴遮风挡雨。

我惊叹不已！没有树枝，没有叶片，却能开出这么美丽的花朵，这真是大自然的鬼斧神工。

## 飞进我家的小鸟

□朱棣文小学 四(5)班 李明溢

今天是元旦假期的第一天。我还在暖和的被窝里做着美梦的时候，突然听见妈妈的房间传来一声尖叫。我连滚带爬地冲进妈妈的房间，只见一只褐色的小鸟在房间盘旋，最后落在飘窗上。我赶紧叫爸爸进来抓小鸟，只见爸爸撸起袖子三下五除二就抓住了。

我三步并做两步走到了爸爸跟前，仔细观察着爸爸手中的小鸟。它有着褐色的羽毛，小小的脑袋上镶嵌着两颗绿豆大小的眼睛，甚是可爱。我忍不住伸手摸了摸小鸟，软软的羽毛仿佛一下子温暖了整个冬天。我跟爸爸妈妈说：“外面太冷了，我们在家给小鸟搭个窝好吗？”说着，妈妈就跟我一起在家里寻找可以给小鸟搭窝的材料，纸箱、盒子、篮子……我们手忙脚乱地做起来。妈妈怕小鸟在箱子里冷，竟然把我用过的小枕头放在小鸟的窝里，小窝瞬间暖和了起来。

我们把小窝搬到阳台上，让小鸟晒太阳。我们围着小鸟讨论这是一只什么鸟，聪明的妈妈提议可以用手机拍照查询。好不容易给这只不开心的小鸟拍好了照片，一查才知道它叫“山麻雀”。研究了半天，我们担心小鸟会不会饿了，忙给它准备了小米和水，但是小鸟一口都不吃，它用“绝食”告诉我们，它不适合这样的小窝。

看着小鸟受惊的样子，我们都有点于心不忍。我突然想起老师教我们的“天高任鸟飞”。是啊，天空才是小鸟的天堂，我们怎么能凭我们的想法囚禁它呢。于是我跟爸爸妈妈说：“我们把小鸟放走吧。”爸爸妈妈微笑着看着我：“真是个好孩子，听你的！”

最后，在爸爸妈妈的帮助下，我把小鸟放生了，小鸟一下子飞向了蓝天。看着它越飞越高、越飞越远，我们都开心地笑了起来。

真是一个有趣又有意义的早晨啊！

